 Программа духовно-нравственного развития, воспитания  обучающихся на ступени основного общего образования.

 Программа в основной школе преемственно продолжает и развивает  программу духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
         Духовно-нравственное развитие обучающихся на ступени основного общего образования – не некая изолированная деятельность, искусственно привнесенная в образовательный процесс. Она  осуществляется всюду – и при освоении академических дисциплин,  и в развитии у обучающихся универсальных компетентностей,  и  в их собственном поведении во всевозможных  внеучебных  деятельностях.  Именно в степени развитости  у подростков способности к рефлексии оснований  собственной  деятельности и собственных отношений к действительности фиксируется  критическая точка как их социализации в целом, так  и важнейшие критерии оценки ее эффективности. Многие  из них  определяются  именно зрелостью духовно-нравственной сферы. 

При реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания на ступени основного общего образования необходимо учитывать такой фактор, как доверие подростков к педагогам и другим лицам, общающихся с ними и участвующих в совместной деятельности.
 Это значит, что от воспитателей,  помимо обширной эрудиции (в том числе общекультурной и психологической),  требуется высочайший педагогический профессионализм, включающий весь диапазон средств вербальной и невербальной коммуникации. А главное – он должен испытывать чувство ответственности и уметь оказывать помощь в полноценной и своевременной социализации подросткам, сознавая, что им придется жить в огромном, очень сложном и непредсказуемо  меняющемся мире. 

 Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

       
Целью духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени основного  общего образования является социально-педагогическая и социально-культурная поддержка собственных усилий подростка, связанных со становлением своей гражданской и индивидуальной личности; социально-педагогическое и социально-культурное сопровождение процесса культурно-нравственного постижения подростком Родины, духовного и культурного наследия и достояния родного народа, народов России и всего человечества.

          
Задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени основного  общего образования:

· осознанное принятие воспитанниками духовно-нравственного начала человеческой  индивидуальности в качестве важнейшей жизненной ценности; субъектная установка на  самовоспитание и развитие  своего творческого потенциала во всех областях социально и социокультурно ориентированной деятельности; 

· операциональное овладение воспитанниками набором программ деятельности и поведения, характерных для актуальной культурной традиции (культурных традиций), а также усвоение  выражающих их знаний, ценностей и норм.   

Данная программа призвана «навести мосты» между самоценностью проживаемого подростками возраста и своевременной социализацией, между их  внутренним миром и внешним – с его нормами, требованиями и вызовами,   о  которых они имеют весьма неясное представление. И сделать это нужно так, чтобы, с одной стороны,  помочь подросткам избежать социально-психологических стрессов, а   с другой – подготовить их к бесконфликтному, конструктивному взаимодействию  с другими людьми.

Основные направления  духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся  их базовое содержание.

Соблюдая  преемственность с ООП  начального  общего  образования, в основной  школе также выделяются  пять основных направлений духовно-нравственного  развития и воспитания, в которых  рассматривается  содержание и основные виды  деятельности, формы занятий.

        
1 направление: воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека включает  в себя следующие ценности:

· Любовь к Родине, к своему народу, к своему родному краю.

Глубокое понимание  символики государства – Флага, Герба и Гимна  России,  флага,   герба  и гимна Забайкальского края, Агинского Бурятского округа. 
· практико-ориентированные  представления об институтах гражданского общества, о возможностях участия граждан в общественном управлении, знакомство с их деятельностью в родной школе, поселке, муниципалитете; посильное введение представлений о соответствующих нормах в Конституции России и федеральном законодательстве; 

· практико-ориентированные  представления о правах и обязанностях гражданина России; непосредственное знакомство с реализацией этих прав на примере старших членов семьи и других  взрослых, принадлежащих различным социальным и социокультурным странам;  

· превращение интереса к общественным явлениям в значимую личностно-гражданскую  потребность, понимание активной роли человека в обществе, в том числе через личное участие в доступных проектах и акциях; посильное введение в кругозор подростков таких документов, как Всеобщая декларация прав человека и Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод;

· утверждение отношения к родному и  русскому языкам (если последний не является родным) как к величайшей ценности, являющейся важнейшей частью духовно-нравственного наследия и достояния; осознание родного и русского языков как сокровищницы средств современной коммуникации; осознание в этом контексте значения владения иностранными языками; сознательное овладение ими как универсальным средством продуктивного взаимодействия с другими людьми в различных культурных пространствах; 

· развитие ценностного  отношение к родной культуре;  понимание ее связей и взаимовлияний с другими культурами на протяжении прошлых эпох и в настоящее время;  развитие способности видеть и понимать включенность родной и других культур в расширяющийся межкультурный диалог; понимать принципиальные критерии оценок позитивности или негативности этого взаимодействия; 

· углубление представлений о народах России, их  общей исторической судьбе и  единстве; одновременно -  расширение представлений о народах ближнего зарубежья (как входивших в состав Российской империи и СССР, так и никогда не входивших) 

· расширение и углубление  представлений о национальных героях и важнейших событиях  истории России и её народов, о героях родного края (особенно о тех событиях, которые отмечаются как  народные, государственные или важнейшие религиозные праздники);

· развитие личной и коллективной социальной активности (участие в делах класса, школы, семьи, села, города; открытое аргументированное высказывание своей позиции по различным спорным или социально негативным ситуациям.  

2 направление:  воспитание нравственных чувств, убеждений  и этического сознания:

· развитие способности к рефлексии (критики) оснований деятельности – как своей, так и других людей, прежде всего сверстников; умение ставить себя на место другого, сопереживать и искать и находить способы человеческой поддержки даже при осознании его неправоты; 

· развитие способности различать позитивные и негативные явления в окружающем социуме, анализировать их причины, предлагать способы преодоления социально неприемлемых явлений и участвовать в направленной на это деятельности; способность критически оценить качество информации и развлечений, предлагаемых рекламой, кинопрокатом,  компьютерными играми и различными СМИ; 

· развитие  представлений о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии народов нашей страны и их культуры, в становлении и развитии   Российского  государства; посильно расширение этих представлений на межрелигиозную ситуацию в современном мире;  

· утверждение в качестве личной нормы уважительного отношения ко всем людям  - от своих родителей до любого встречного ребенка, сверстника, старшего независимо от его внешнего вида (лица, одежды, физических особенностей);  установка на поддержку деловых и  дружеских взаимоотношений в коллективе;

· сознательное принятие и утверждение в качестве личного примера установки на бережное, гуманное отношение ко всему живому; посильное участие в природоохранной и экологической деятельности; нетерпимое отношение к проявлениям жестокости к братьям нашим меньшим со стороны других людей.  

3 направление: воспитание трудолюбия, сознательного, творческого отношения к образованию,   труду и  жизни, подготовка к сознательному выбору профессии:
·  Стремление к познанию и истине, получению научных знаний, как необходимости для развития личности и общества, их роли в жизни, труде и творчестве
·  знакомство через различные предпрофильные курсы с различными  профессиями с целью соотнесения с ними собственных интересов, склонностей, возможностей и жизненных перспектив;  осознание важности непрерывного образования и самообразования в течение всей жизни 

· усвоение ценностного отношения к результатам человеческого труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам, поддержания чистоты и порядка в классе и школе, готовность содействовать в благоустройстве  школы  и поселке.
· приобретение опыта собственного участия в различных коллективных работах, в том числе в разработке и реализации учебных и внеучебных проектов; развитие на этой основе проектных, экспертных и иных компетентностей, требующих личной дисциплинированности, последовательности,  настойчивости, самообразования и др.; 

· личностное усвоение установки на нетерпимость к лени,  небрежности,  незавершенности дела, к  небережливому отношению к результатам человеческого труда 
· безусловное уважение к любому честно трудящемуся человеку, знание и уважение трудовых традиций своей семьи, трудовых подвигов старших поколений
· поощрение и поддержка самообразования посредством Интернета, занятий в библиотеках, музеях, лекториях и т.п. 

       
4 направление: воспитание экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни
· осознание возникшего кризиса в отношениях человека и природы как одной из актуальнейших глобальных проблем человечества; способность видеть и понимать, в каких формах этот кризис выражен в в нашем крае, округе, поселке; его добровольное участие в решении этой проблемы на муниципальном уровне как личностно важный опыт природоохранительной деятельности;

· Развитие экологической грамотности родителей, населения, демонстрировать экологическую грамотность и экологическое мышление в разных формах деятельности, способность прогнозировать последствия деятельности человека в природе, оценивать влияние природных антропогенных факторов риска на здоровье человека
· усвоение ценностного отношения к природе и всем формам жизни, развитие художественно-эстетического восприятия явлений природы, животного и растительного мира, способность и потребность наслаждаться природой, не только не нанося ей ущерба,  но и поддерживая ее жизненные силы. 
· Осознание единства и взаимовлияния различных видов здоровья человека; физического, физиологического, социально-психологического, репродуктивного, духовного; их зависимости от экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни человека
5 направление: воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· развитие представлений о душевной и физической красоте человека,    

· продолжение формирования чувства прекрасного; практическое развитие умения видеть красоту природы, труда и творчества;  

· поощрение и поддержка собственных занятий подростков художественным творчеством в различных областях (включая моду,  дизайн собственного жилища и территории дома и школы).  

