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   История создания отдела природы школьного краеведческого музея

   Развитие органического мира

   Многообразие жизни на Земле


Могойтуй 2010
Экскурсия по залу школьного музея в Могойтуе

     Могойтуйский район административно – территориальное образование в составе Агинского Бурятского автономного округа Читинского области. Территория района – 6,3 тыс.кв.км. На западе граничит с Агинским районом АБАО. Могойтуй расположен на юге Читинской области в районе степной котловины, характеризуется резко континентально климатом. Лето тёплое, нередко  жаркое  с преобладанием малооблачных засушливых погод. Зима – холодная, маловетреная  и малоснежная. Климат резко – континентальный, средняя температура января - 22-26 градусов, минимум – 47 градусов. В связи с тем, что на территории поселка нет крупных заводов, ГОКов, промышленных предприятий, которые бы загрязняли окружающую среду, экологическая обстановка в поселке нормальная. Среднегорный Могойтуйский хребет переходит на юге в возвышенные холмисто-увалистые равнины и слабовсхолмленную Приононскую равнину. 

     Рек мало и они маловодны, по южной границе протекает река Онон. Важнейшей постоянной водной артерией Могойтуйского района является река Ага. Она берёт начало двумя руковами среди болотистых падей лесистого Агинско-Ингодинского водораздела – Хойто-Агой и Урда-Агой. Питание реки преимущественно дождевое. 

    В Могойтуйском районе распространены преимущественно чернозёмные и каштановые мучнисто – карбонатные, глубоко промерзающие почвы. В целом, на территории Могойтуйского района можно выделить три основных природных зоны: горная степь, горная лесостепь, горная тайга. 

     Горная степь занимает территорию на водоразделе рек Онон и Ага (известную под названием Цугольских степей) и равнины в бассейне Ага (Агинские степи). Основные высоты 600-800м. Рельеф преимущественно равнинный. Основные формы рельефа – плосковершинные холмы и увалы, изредка встречаются конические сопки. 

     Горная лесостепь занимает южные склоны Могойтуйского хребта. Представлена лесными и лугово-степными биоценозами. А лесная растительность – преимущественно берёзовыми и осиновыми лесами с травянистым покровом. Встречаются животные тайги и степей.

     Горная тайга на территории района занимает небольшие участки на склонах Могойтуйского хребта. На горно-таёжных почвах формируются смешанные леса, в которых преобладающими видами являются лиственница даурская, осина, сосна. Для тайги характерны: лось, медведь, кабан, рысь, барсук и многие другие животные. Тайгой называют  дремучий лес.
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Чучела животных
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РАЗВИТИЕ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ

     С момента появления первых живых существ и до сегодняшнего дня история развития жизни на Земле была наполнена удивительными превращениями, не прерывавшимися ни на минуту. Одни организмы исчезали с лица планеты, их место занимали другие формы жизни, которые, также пережив свои периоды, угасали под натиском новых созданий. Этот процесс протекал то замедляясь, то, наоборот, резко ускоряясь, но никогда не замирал совсем. 

     Каменная летопись.  Большинство тел умерших животных и растений исчезли навсегда: беспозвоночные, бактерии и грибы разрушили их останки, а дальнейшее довершили вода и ветер. Лишь попав в ил, торф, песок или вулканический пепел, ветви и стволы растений, а также тела животных избегали гниения. Пропитавшись минеральными солями, остатки живого в виде окаменелостей сохранялись в земле. Слои горных пород, сохранившие остатки живых существ, складываются в геологическую летопись планеты. Геологические периоды объединяются в более крупные группы – геологические эры. Ученые выделили пять таких эр. 

     В начале древней жизни.  Наиболее древняя и продолжительная эра – архейская (от греч. «архе» - «начало»). Время самых древних и простейших одноклеточных организмов. Архейская эра началась с момента возникновения жизни на Земле (3,5 – 4 млрд лет назад) и продолжалась около 1,5 млрд лет. Затем сменилась протерозойской (от греч. «протерос» - «наиболее ранний» и «зоэ» - «жизнь») эрой, длившейся еще около 2 млрд лет. Архейскую и протерозойскую эры объединяют в одну большую – криптозойскую (от греч. «крипто» - «тайный», «скрытный» и «зоэ» - «жизнь»), так как трудно восстановить развитие жизни в эти отдаленные времена, из-за примитивности организмов, не имевших скелета и не оставивших отчетливых следов. 

     Примерно 570 млн лет назад началась палеозойская (от греч. «палеос» - «древний» и «зоэ» - «жизнь») эра – эра «древней жизни». Были впервые отмечены организмы с твердым скелетным покровом. Продолжительность палеозоя – около 350 млн лет; он включает шесть периодов: кембрий, ордовик, силур, девон, карбон (каменноугольный) и пермь.
     В палеозойскую эру возникают первые, еще бесскелетные, хордовые животные. Поразительного обилия форм достигают членистоногие обитатели морского дна (трилобиты). Существуют организмы, похожие на современных губок, морских звезд и ежей. Среди растений господствуют всевозможные водоросли; развиваются многочисленные моллюски и другие беспозвоночные. Появляются бесчелюстные панцирные рыбы. В силуре на смену им приходят челюстные рыбы, а к концу этого периода сушу заполняют первые наземные растения – риниофиты.  
     Знаете ли вы? Ринифиты (Phyniophyta), или псилофиты (Psilophyta), - вымершие растения с одревесневшими безлистыми стволами. От них произошли плауны и папоротники.

     Также появляются первые земноводные, основные группы сменяющих риниофиты споровых растений (папоротники, плауны и хвощи) и первые пресмыкающиеся. В каменноугольном периоде вымирают многие группы беспозвоночных, зато расцветают земноводные и насекомые (гигантские стрекозы). Полностью исчезают около половины ранее существовавших групп живых организмов. В близи от экватора продолжает царить древовидные папоротники, но в северном полушарии, где климат становиться суше и холоднее, появляются и активно разрастаются голосеменные растения, в том числе хвойные. 
     Эра «средней жизни».  Мезозойская (от греч. «мезос» - «средний» и «зоэ» - «жизнь») эра, наступившая после пермского периода, - эра «средней жизни». Она продолжалась 265 млн лет и состояла из трех периодов: триасового, юрского и мелового. 

     Появляются морские пресмыкающиеся – ихтиозавры (рыбоящеры) и летающие ящеры (птерозавры).  Морские головоногие моллюски – аммониты – весьма разнообразны, но к концу триаса вымирают. Зато появляются черепахи и крокодилы, а в конце периода и первые примитивные млекопитающие: небольшие по размерам, с волосяным покровом. 

      К концу мелового периода состав растительного и животного мира начинает меняться. Появляются и быстро завоевывают сушу цветковые растения. Однако животный мир несет потери: вымирают многие группы пресмыкающихся, в том числе динозавры и птерозавры, а также аммониты и другие морские животные.

     Наша эра – кайнозой.  Кайнозойская эра началась 65 млн лет назад. Включает два периода: третичный и четвертичный. Первый из них подразделяется на пять эпох: палеоцен, эоцен, олигоцен, миоцен и плиоцен. В этой эре разнообразие млекопитающих резко возросло. Появляются грызуны и насекомоядные, крупные хищники и травоядные. Морских пресмыкающихся сменяют крупные костные рыбы и акулы. 

     В эоцене возникают летучие мыши, лемуры, долгопяты, водные млекопитающие, похожие на китов и сирен, а также кролики, собаки, медведи. Начинается бурный расцвет травоядных: гигантских ленивцев, носорогов и прочих копытных. 

     В миоценовую эпоху наблюдается появление саблезубых кошек и обезьян, в том числе и человекообразных.

     В четвертичный период начинается плейстоценовой эпохой, именно в нем появляются первые люди. Последняя эпоха этого периода – голоцене (от греч. «холос» - «весь» и «кайнос» - «новый»), который продолжается и поныне.

     Не все звенья эволюции представлены в геологической летописи. Науке еще предстоит заполнить картину того, как, подчиняясь строгим закономерностям, развивался органический мир. Одни формы жизни возникали, совершенствовались и угасали, а затем их сменяли новые. Этот процесс исторического изменения живого получил название биологической эволюции.
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ГОЛОСЕМЕННЫЕ

     Не будет преувеличением сказать, что представители отдела голосеменных (Pinophyta, или Gymnospermae) играют выдающуюся роль и в растительном покрове Земли, и в жизни человечества. В особенности это справедливо для умеренной полосы Северного полушария, где ширко раскинулись таежные хвойные леса.

ПРИЗНАКИ ОТДЕЛА ГОЛОСЕМЕННЫХ

· Вечнозеленые, реже – листопадные деревья, кустарники и лианы.

· Форма листьев – от цельных чешуевидных и игольчатых до перистых широких листовых пластинок.

· Семяпочки имеют защитный покров, но располагаются открыто на листовидных чешуях, собранных в шишки. Завязь отсутствует. Обычно однодомные растения. Размножаются семенами.

· Хорошо развиты проводящие ткани, представленные трахеидами.

Классы: саговниковые, гнетовые, гинкговые, хвойные.

Хвойные

     В класс хвойных (Pinopsida) входит более 3/4 всех видов голосеменных (560 видов) и 80% их родов (55). Именно хвойные растения являются основными «слагаемыми» лесов умеренных поясов обоих полушарий Земли. В Северном полушарии это в основном сосны, ели, пихты и лиственницы, в Южном – удивительные араукарии, агатисы и подорпусы.

     Сосна (Pinus) – род, давший название всему семейству сосновых (Pinaseae), включает около 100 видов, распространенных в умеренной зоне и в горных областях субтропиков Северного полушария. В России встераются сосны девяти видов. Это крупные деревья, реже – небольшие кустарники с отслаивающейся шелушащейся корой  и ветвями, с расположенными на стволе мутовками. На укороченных побегах – пучки острых листьев-иголок, которые не опадают зимой.  По количеству хвоинок в пучках разные виды сосен объединяют в группы дву-, трех- и пятихвойных. 
     Из двухвойных групп наиболее широко распространена в России Сосна обычная или лесная (Pinus sylvestris). Сосновых лесов в России более 116 млн га – в европейской части, в Сибири, в областях, прилегающих к Охотскому морю. Сосна не требовательна к условиям существования: растет нередко на бедных минеральными элементами песчаных, каменистых и торфянистых почвах, почти при любой влажности и температуре. 

     Как и многие другие, сосна обыкновенная – очень полезное для человека растение: смолистая и прочная древесина используется в строительстве, а при перегонке дает скипидар, сосновый деготь, смолу и канифоль. 

     Сосну сибирскую кедровую (Pinus sibirica) часто называют кедром. На самом деле настоящие кедры растут только в Средиземноморье и Гималаях. В России их можно встретить в ботанических садах. Кедровые же сосны (а также и кедровые стланик) отличаются от сосны обыкновенной тем, что в каждом пучке у них пять хвоинок, а не две.

     Лиственница сибирская (Larix sibirica) населяет северо-восток европейской части России, Урал, часть Западной и Средней Сибири (от низовьев Оби и Енисея на севере до Алтая и Южного Забайкалья на юге и юго-востоке). В Сибири на огромных пространствах она образует северную границу леса и «островные» леса лесотундры. Эта порода удивительно морозостойка, но довольно требовательна к влажности почвы и чрезвычайно светолюбива. Иногда отдельные лиственницы достигают весьма почтенного возраста – 900 лет, но чаще живут не более 300 лет. 

     Древесина лиственницы твердая, тяжелая (свежесрубленная даже тонет), устойчивая к поражению грибками, прекрасно сохраняется во влажной земле и даже в воде. Северяне издавна делали из нее сваи для мостов и нижние венцы для деревянных домов. До наших дней сохранилась башня Якутскогоострога, сооруженная из лиственничных бревен в середине XVII в.  

ЦВЕТКОВЫЕ, ИЛИ ПОКРЫТОСЕМЕННЫЕ, РАСТЕНИЯ

     Растения, относящиеся к отделу цветковых (Magnoliophyta)  (покрытосеменных (Angiospermae)), - самые молодые в зеленом царстве. Они возникли «всего» 125 млн лет назад, в эпоху динозавров. Вероятно, первыми появились травы с относительно простыми цветками, опыляемыми насекомыми. В течение последующих 15 млн лет, что по масштабам эволюции поразительно малый срок, цветковые в бесчисленных обличиях расселились по всему земному шару. Произошло это скорее всего благодаря особенностям их строения и размножения.

    Примеры: лавры, лотос, барбарис, лютики, инжир

КИШЕЧНОПОЛОСТНЫЕ

     К кишечнополостным, или книдариям (Cnidaria), кроме коралловых полипов относятся и другие просто устроенные организмы: гидроидные полипы, и сцифоидные медузы. Тело у всех состоит из двух основных слоев клеток, но между которыми находится третий, обычно самый тонкий слой. Внутри тела есть всего одна полость – кишечная, в которой происходит переваривание пищи. 

     Существует около 10 тыс. видов кишечнополостных, и все они, за редким исключением, - морские животные. Как правило, одиночную жизнь ведут только медузы. Большинство же представителей этого типа образуют колонии из десятков, сотен и тысяч неподвижных особей – полипов, которые только в «ранней молодости» свободно плавают и живут по отдельности.

     Кораллы.  Украшение тропических вод океана – коралловые полипы (Anthozoa). У них есть твердый известковый скелет (именно его ювелиры называют кораллом), а живут они большими колониями. Переплетения колоний разных видов кораллов образуют коралловые рифы – сказочные подводные леса, скрывающие огромное разнообразие жизни. На поверхности каждого коралла есть мельчайшие, едва заметные отверстия, в которых прячутся полипы, вытягивающие наружу свои щупальца в поисках пищи. 
МОЛЛЮСКИ

     Название «моллюски» происходит от латинского слова molluscus – «мягкий». Действительно, тело этих животных мягкое и не разделено на сегменты, как у членистоногих или кольчатых червей. Внешний облик моллюсков разнообразен, однако есть и общие черты. Их тело состоит из трех отделов: ноги, головы и туловища. Нога – это мускулистый орган. У одних она приспособлена для передвижения и превратилась в щупальце; у других нога клиновидной формы – такой удобно рыть дно. Тип моллюсков (Mollusca) подразделяется на восемь классов: брюхоногие (Gastropoda), двустворчатые (Bivalvia), панцирные (Loricata), головоногие (Cephalopoda).  

ЧЛЕНИСТОНОГИЕ

     Обширный тип членистоногие(Arthropoda) включает около 15 ныне живущих (ракообразных, паукообразных и др.) и вымерших (в том числе трилобитов) классов животных. Строение их неодинаково, однако есть некоторые черты сходства: наружные покровы всех членистоногих образованы кутикулой, и всем им свойственна метамерия (от греч. «мета» - «после», «за» и «мерос» - «часть», «доля») – особый вид симметрии тела. Метамерные организмы состоят из почти одинаковых частей – сегментов. Части ног, усиков, других конечностей и придатков называются члениками.

       Примеры: пауки, раки, крабы

НАСЕКОМЫЕ

Властелины планеты

     Насекомые (Insekta) – совершенно уникальный класс. Он включает свыше 70% всех видов известных на Земле животных. Более 2 млн видов этих существ распространены повсюду – от Заполярья до Антарктики, от болотистых низменностей Тропической Африки до вершин Гималаев.

     ЗАПОМНИТЕ! Насекомых изучает наука энтомология – один из разделов зоологии. 

      Примеры: бабочки (Lepidoptera), тараканы (Blattodea), термиты (Isoptera), богомолы, палочники (Phasmoptera), кузнечики (Tettigoniidae), сверчки (Grullidae), саранча (Acrididae), стрекозы (Odonata), тли (Aphidinea), клопы (Heteroptera), блохи (Aphaniptera), осы, шершни, муравьи (Formica rufa), жуки (Coleoptera), скорпионы, водомерки.

БЕСХВОСТЫЕ ЗЕМНОВОДНЫЕ

     Животные из отряда бесхвостых земноводных (Anura) – лягушки и жабы – известны всем. Каждый скажет, что это существа с холодной и мокрой кожей, длинными перепончатыми задними лапами, пучеглазые и большеротые. Но не все знают, что природа наградили этих животных множеством необычных свойств.

     Примеры: разнообразные  квакши (Hylidae), банановая лягушка (Afrixalus laevis), жаба (Bufonidae), жерлянки и др.  

Жабы
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     Жабы (Bufonidae) покрыты сухой кожей с бугорками – железками, выделяющими едкие вещества. Они не опасны для человека. Пара крупных ядовитых желез  расположена  у жаб сразу за глазами. Слабый яд может вызвать только раздражение слизистой оболочки. Поэтому, дотронувшись до жабы, лучше вымыть руки. Зато яд -  защита от хищников. 
     Задние лапы у жаб короче, чем у лягушек, поэтому прыгают они плохо и чаще передвигаются шагом. Днем они прячутся в укромных местах, только после захода солнца отправляются на поиски добычи. Жабы прекрасно видят в темноте, а днем зрачки у них превращаются в узкие щелки, как и у других ночных хищников.

     Жабы «покорили» горные вершины, засушливые пустыни и даже земные недра. Обыкновенную в средней полосе серую жабу (Bufo bufo) находили в шахтах  на глубине 340 м под землей. Зеленая жаба (Bufo viridis), обычно живущая в степях и пустынях, была обнаружена в Гималаях на высоте 4,5 км. 

ИГЛОКОЖИЕ

     У иглокожих (Echinodermata) животных скелет расположен в коже и состоит из многочисленных известковых игл, шипов, выростов. Для них характерна радиальная, или лучевая, симметрия, т. е. их тело можно условно разделить не на две зеркальные половины, а на несколько лучей-секторов, расходящихся от одной центральной точки. Для животных это необычно: только у кишечнополостных и губок тела также обладают радиальной симметрией, а у всех остальных – двусторонней. Но самое любопытное – присущая только иглокожим амбулакральная система. Это сеть сосудов, напоминающих кровеносные, но наполненных жидкостью, практически не отличающейся по составу от морской воды. От этих сосудов, тянущихся вдоль лучей тела иглокожих, отходят многочисленные короткие выросты, часто с присосками на концах – амбулакральные ножки. 

     К иглокожим относятся морские звезды, морские ежи, офиуры, морские лилии и голотурии.

Морские звезды

     Чаще всего морские звезды (Asteroidea) напоминают пятилучевую звезду. Но встречаются виды, у которых может быть восемь лучей, а иногда 16 или 50. Некоторые из них, например гребешковая патирия (Patiria miniata) и тропическая подушковидная кульцита (Culcita), имеют короткие лучи. А вот морская звезда подосферастер (Poosphaeraster polyplax) по форме напоминает маленький шарик диаметром 1 см и похожа скорее на морского ежа.

     Все морские звезды – хищники. Их любимая пища – черви, губки, мягкие кораллы, моллюски, морские ежи. 

  Примеры: кульцита, офиура, фромия.     

Морские ежи

     Морские ежи (Echinoidea) – рекордсмены среди животных по числу ног. 

Количество их амбулакральных ножек с мощными присосками может превышать тысячу! Благодаря такой особенности они ловко взбираются по отвесным скалам и держатся за дно даже в волнах сильного прибоя. Челюсти морских ежей так сильны, что некоторые виды способны выгрызать в скалах углубления, где затем поселяются, спасаясь от волн. Вращая крепкими и толстыми иглами, еж расширяет свое убежище. Но выбраться обратно через узкий проход он уже не может и в результате остается пленником своей неприступной крепости. В тех местах, где прибой слабый, морские ежи никогда не сверлят скалы, им достаточно прикрыть себя обломками раковин, кусками водорослей или мелкими камешками. 

  Примеры: диадема, гетероцентротус.

ТЕТЕРИВИНЫЕ

      Семейства тетеревиных (Tetraonidae) относится к отряду курообоазных (Galliformes) и насчитывается 19 видов: тетерева, глухари, рябчики, белые куропатки. Они сумели приспособиться к суровым северным зимам, когда температура воздуха опускается ниже 0 C, земля укрыта толстым снежным покрывалом, световой день короток, а единственно доступный корм – ветви, почва и хвоя деревьев и кустарников. Тетеревиные распространены в умеренных и северных широтах Европы, Азии и Северной Америки. 

     Оперение этих птиц, густое и плотное, пополняется к зиме дополнительными пуховидными перьями, а ноздри защищены густой непроницаемой для снега перьевой «щеткой». Густое оперение лап и пальцев служит теплой подстилкой  во время многочасового сидения  на снегу и позволяет, как своеобразная «лыжа», не проваливаться в рыхлый снег.

     Всю зиму тетеревиные питаются только почками, сережками, молодыми побегами, хвоей деревьев и кустарников – грубым, но единственным кормом, имеющимся в это время в изобилии. Летом – нежным растительным кормом (молодой зеленью, цветами различных трав и кустарников), частично едят беспозвоночных животных, а осенью – ягоды.

     В России обитает восемь видов тетеревиных: рябчик (Tetrastes bonasia), дикуша, глухарь (Tetrao urogallus), каменный глухарь, белая куропатка (Lagopus lagopus), тетерев и кавказский тетерев.

МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

«Молочные братья» человека

     Класс млекопитающих (Mammalia) объдиняет около 4 тыс. видов. Они лучше изучены, чем беспозвоночные животные. 

     ЭТО ИНТЕРЕСНО! Около 300 млн лет назад жили общие предки всех млекопитающих – типичные хладнокровные рептилии терапсиды. Некоторые черты указывают на их родство с млекопитающими: более активный по сравнению с другими рептилиями обмен веществ, крупный головной мозг, сложное устройство зубов, особенности строения позвоночника и лап.

     Самые первые млекопитающие появились, вероятно, около 185 млн лет назад. Судя по ископаемым остаткам, это были мелкие (не более 20 см в длину) животные похожие на современных землероек. 

     В конце мелового периода (70-65 млн лет назад) динозавры вымерли, освободив «жизненное пространство». Этим не замедлили воспользоваться млекопитающие. За 10-15 млн лет (срок для истории нашей планеты небольшой) они освободили не только сушу, но и водную, и воздушную среду.

    Примеров очень много: собаки, лошади, также люди. 

ХИЩНЫЕ

     Кошачьи.  Грациозные хищники семейства кошачьих (Felidae) обитают на всех континентах, за исключением Австралии (здесь живет домашняя кошка) и Антарктиды. Всего их насчитывается 36 видов.
Примеры: лев, леопард, пантера.

Кот манул

      Кот манул по внешнему виду похож на домашнюю кошку, но массивнее ее, имеет густую, плотную шерсть, длинный пушистый хвост. В Красный список МСОП манул занесен со статусом "близкий к угрожаемому", в Красную книгу Р – как редкий вид на периферии ареала (категория 3). Он внесен также в Красные книги Казахстана, Монголии и ряда стран Средней Азии, в Красные книги пяти субъектов РФ: Республик Алтай, Тыва, Бурятия, Красноярского края, Читинской области и Агинского Бурятского автономного округа. Включен в Приложение 2 Конвенции СИТЕС. В последние десятилетия охота на манула повсеместно запрещена, однако человеческая деятельность продолжает играть первостепенную роль в сокращении численности зверя. Манул – это единственный вид диких кошачьих России, обитающий преимущественно в освоенных человеком ландшафтах – степях. Основными причинами сокращения манулов являются браконьерство, гибель от пастушьих собак, распашка степей, выгорание степи при пожарах. С начала ХХ века наблюдалось резкое сокращение численности манула в основных местах его обитания. Существенно сократился ареал вида (например, манул исчез в Прикаспии и Приаралье). Биология этого вида изучена недостаточно. В большей части ареала никогда не проводились специальные учеты и мониторинг состояния популяций. Манул успешно размножается в зоопарках мира, где изучается специалистами. В основном проводятся хромосомные, гормональные, биохимические исследования, накопление информации о сроках и особенностях размножения. Основной проблемой содержания манулов в неволе в настоящее время является чрезвычайно высокая подверженность вида паразитическому заболеванию - токсоплазмозу, в результате которого увеличивается смертность животных, особенно новорожденных. И пока эта проблема не будет решена, получение зоопарками дополнительных животных из природы вряд ли будет способствовать сохранению этого находящегося под угрозой исчезновения вида. Сравнительно недавно (2000 г.) решением этой проблемы занялись американские ученые: совместно с монгольскими коллегами они проводят исследования на территории Монголии. Очевидно, что необходимо не только выяснить причины возникшей проблемы, но и обеспечить нормальное существование популяций манула в природе на всем протяжении ареала. В наших интересах сделать это в России, поскольку именно здесь проходит северная граница обитания манула, и как краеареальный вид, наиболее подверженный влиянию различных факторов, в том числе антропогенных, манул нуждается в тщательном изучении. Главным условием его существования является обилие корма, т. е. наличие колоний пищух, полевок и др. грызунов.

ЗАЙЦЕОБРАЗНЫЕ

     Внешне очень похожи на грызунов, зайцеобразных (Lagomorpha) раньше даже включали в один отряд, но затем по некоторым причинам их все же решили разделить. Так, в верхней челюсти зайцеобразных две пары резцов, а у грызунов одна.

      Насчитывается около 60 видов зайцеобразных, объединенных в два семейства – зайцевых (Leporidae) и пищуховых (Ochonidae).

     Зайцевые обитают на всех континентах, кроме Антарктиды. В России чаще всего встречаются заяц-беляк, заяц-русак и европейский кролик.

Заяц–беляк 

     Длина тела зайца–беляка 45-65 см, длина хвоста 5-8, масса 3-5 кг. Уши у беляка короткие (прижатые к голове, они едва достигают конца морды), волосяной покров на них гуще. Хвост короткий, округлой формы, светло–серый сверху, без черного пятна. Волосяной покров длинный, густой и мягкий (особенно на брюшке) с ярко выраженным сезонным деформизмом. Летом спина и бока рыжевато–серые, брюшко беловатое. Зимой в северной части ареала окраска у зайца снежно-белая, лишь кончики ушей черные; в полосе умеренного климата, особенно в годы с мягкими зимами, изменение летней окраски может затянуться до начала зимы. В конце лета и осенью, особенно при хорошем урожае клюквы, беляк концентрируется в кустарниках по краям болот. В зимы с густым и рыхлым снежным покровом он прокладывает к местам кормления сеть круговых и поперечных троп. Постоянных лежек у зайца–беляка не бывает. Летом он ложится у любого естественного укрытия, осенью, в дождливую пору и в листопад, часто лежит на открытом месте, а зимой чаще всего залегает под заснеженной елочкой, сосенкой или кустом можжевельника, лишь в очень суровые зимы беляк роет для себя в снегу норы глубиной до 1,5 м. Потребляет животное как зеленые части растений, так и их семена и плоды. Зимой основной рацион составляют кора и ветки ивы, осины, дуба, березы.

Заяц-беляк - животное полигамное. Период размножения растянут, в году может быть до трех пометов. Первый гон может состояться уже в феврале, чаще в марте. Зайчата рождаются в конце апреля или в мае (обычно 3-5 детенышей). На свет они появляются зрячими, крупными и в шерсти. Материнским молоком кормятся раз в 3-4 дня. Через месяц после рождения уже ведут самостоятельную жизнь и кормятся зеленью.

Заяц русак 

     Заяц русак (Lepus timidus) – житель открытых пространств, в леса он заходит лишь по опушкам, просекам, дорогам, в редколесье. Селится русак среди полей, лугов, в кустарниках и лесных полосах, на бахчах и огородах. Летом русак ест многие травы, зимой – семена и ветошь трав, озимь, побеги деревьев и кустарников, кору, остатки огородных культур. Поедая семена сорняков, заяц помогает им распространяться, так как не все семена перевариваются. Большинство специалистов считают, что русаки, как и беляки, нор, как правило, не роют. Однако в Волжско–Камском крае зимние норы русаков так глубоки, что зайцев можно ловить, прикрывая выход сеткой. Пометов у русаков бывает 2-3 и даже 4. Период гона ранней весной – в феврале, марте. Весенний помет из 1-2 зайчат, более поздние из 3-4 (до 8). Период беременности у русака 45-48 дней – меньше, чем у беляка. В двухнедельном возрасте зайчата начинают есть траву, но взрослыми становятся в возрасте около года. Живут русаки до 10 лет. Колебания численности русаков не так велики, как беляков. Последние 30-40 лет идет постепенное снижение числа русаков, но все же их осеннее поголовье достигает многих миллионов особей. 

     Как у всех зайцев, линька у русаков проходит весной и осенью. Весенняя линька бывает в марте–апреле и протекает так бурно, что шерсть выпадает клочьями. Осенняя линька идет постепенно, летние волосы выпадают, и на смену им подрастает густой и пышный зимний мех. Начинается эта линьки с бедер, затем переходит на огузок, хребет и бока. Зимой русак светлеет и из рыжевато-серого делается светло-серым. Голова и низ тела у него в это время совершенно белые, а верхняя часть хвоста остается черной.

Барсук
     Барсук – один из самых крупных представителей семейства куньих.  Длина туловища – 60-90 см,  длина хвоста – 16-24 см,  масса летом – от 7-13 кг, осенью – до 20 кг и больше.  Голова заметно вытянутая, со стройной и узкой мордой. Уши небольшие, скругленные, глаза маленькие. Ноги короткие и массивные, с широкими ступнями. Пальцы у барсуков, особенно на передних ногах, длинные и вооружены удлиненными, притупленными на концах и слабо изогнутыми сильными когтями, приспособленными к рытью земли. Волосяной покров грубый, с длинной щетинистой остью и коротким пухом. Голова белая, через глаза и до ушей идут 2 черные узкие полосы. Со спины окраска светло-серебристо-серая, зимой – подернутая буроватым цветом, особенно в средней части спины. Под шеей, на брюхе и ногах окраска черная; уши тоже черные со светлой каймой. Самцы крупнее самок.

      Следы барсука широкие с характерными отпечатками длинных пальцев и выдвинутых вперед когтей. Отпечатки передних лап взрослого животного имеют в длину около 8 см, задних ног - 9 см в длину и 4,5 см в ширину. На ходу барсук ступает почти след в след: отпечатки задних и передних лап налегают друг на друга. Длина таких сдвоенных отпечатков может достигать 10-14 см. Величина шага – от 20 до 25 см.  При выборе места обитания барсук отдает предпочтение таким хвойным и смешанным лесам, которые чередуются с влажными ложбинами, моховыми болотами и водоемами. Избегает больших, однообразных лесных массивов на равнинах.  В зависимости от продолжительности использования нор их можно разделить на 3 группы: небольшие норовые системы с 1-2 выходными отверстиями, средней величины с 5-10 выходными отверстиями и большие норовые системы с более чем 10 выходами. Подчас образуются даже барсучьи "города", многоярусные ("многоэтажные"), занимающие площадь до 200 квадратных метров. В таких больших норовых системах с несколькими ходами и гнездовыми камерами одновременно живет несколько барсучьих семей. Рядом с барсуками могут жить также лисицы или енотовидные собаки; обычно эти животные используют брошенные барсучьи норы.                                                                           Барсук  активен только в период вегетации, а зимой 5-6 месяцев (обычно с конца октября до начала апреля) проводит в зимнем сне. Во время спячки обходится накопленными жировыми отложениями. В оттепели он довольно часто выходит из норы. Барсук – очень чистоплотный зверь. У его нор нет пищевых остатков, вблизи жилища находится специальная "уборная" ямка. Барсук – всеядное  животное. Основными кормовыми объектами являются беспозвоночные, встречаемые в лесной подстилке и в почве, главным образом – насекомые на разных стадиях развития и растения. Добывают барсуков ради сала, которое широко применяется в народной медицине.

Сибирская косуля

     Сибирская косуля (Capreolus capreolus) – это  особый вид стройного, красивого животного из семейства оленей, который  можно встретить в таежных и лесостепных районах Читинской  области. Отличие этого вида от обыкновенного в более крупном размере туловища (вес 40-50 кг). У самок рогов нет, но и самцы ходят безрогими с октября до конца зимы. Шерсть у животного летом короткая, ржаво-рыжей окраски, к зиме же становиться длинней, принимая тусклый желтовато-серо-бурый оттенок, с белым пятном в области недоразвитого хвоста, которое называется зеркалом, или салфеткой. Самец косули, которого в Забайкалье зовут гураном, иногда издает громкие ревущие крики, пугающие в темные и тихие летние ночи людей в тайге. Питаются косули растительными кормами, среди которых цветковые растения, ягоды, грибы, побеги и почки березы.
                                                           Кабан
     Несмотря на то, что дикий кабан (Sus skrofa) является родственником домашней свиньи, различий у них куда больше, чем сходства. И все же, глядя на домашнюю хрюшку, не так трудно представить себе ее дикого сородича: более плоское тело, крепкие длинные ноги и резко очерченная удлиненная голова с большими ушами. При весе около 300 кг взрослый кабан в холке редко преодолевает метровый предел. Это крепкое, массивное, но удивительно для своих параметров подвижное и быстрое в беге животное. 
Цвет шерсти дикого кабана колеблется от черно-бурого до серого или даже выразительно рыжего (в зависимости от местности проживания). В выборе угодий кабаны неприхотливы, оказывая предпочтение заболоченным участкам с богатыми зарослями камышей, тростника и рогоза, они, тем не менее, неплохо себя чувствуют и в хвойных массивах, и в лиственном лесу, особенно если в ареале обитания есть дубы. В Тверской области, где заболоченных участков достаточно, дикие кабаны чувствуют себя вольготно. По данным последнего учета, поголовье дикого кабана в регионе составляет чуть больше 10 тысяч голов и продолжает расти. Тем более что сократилось поголовье их злейшего врага - волка. Кабаны распоясались настолько, что среди белого дня заходят в деревни, топчут огороды.
     Где живут дикие кабаны? У лисицы – нора, у белки – дупло, а дикая свинья, как бы непривычно это ни звучало, вьет гнездо – гайно. Гайно обычно устраивается в камышовых зарослях подальше от нахоженных троп, к зиме гнездо старательно выстилается сухой мягкой травой и листьями. В сухой местности кабаны вместо гайна роют яму, которую обустраивают так же старательно, как и гнездо. Все та же мягкая трава и сухие листья – удобства по первому разряду.
     Рацион питания дикого кабана необычайно разнообразен, что, в общем-то, неудивительно: ведь для поддержания сил кабану требуется съедать в день от 5,5 до 8 кг пищи, и не только вегетарианской. Грибы, ягоды, корни, корнеплоды – в меню годится все. Впрочем, голодный кабан не побрезгует и животной пищей, которую сможет добыть, - насекомые и их личинки, змеи, ящерицы, яйца птиц и птенцы, всякая падаль и даже, в исключительных случаях, себе подобные.

ЛОСЬ

     В Сибири лосей (Alces) называют сохатыми, за торчащие в разные стороны рога, напоминающие соху (но у нас представлен лось – еще детеныш). Существует мнение, что рога свидетельствуют о их возрасте. Чем старше и крупнее лось, тем массивнее и шире его рога. Детенышей у лосих как правило рождается двое. Вес полугодовалых малышей достигает 200 кг, а масса тела взрослого зверя – 600 кг. Основа питания лося – растительная пища. Одно взрослое животное поедает в год около пяти тонн растений. Основные враги лося – волк и росомаха. В 1950 году была разрешена лицензионная охота на лосей, которые ценятся за вкусное мясо, превосходящее по содержанию витаминов и микроэлементов говядину.
Рысь

     Рысь – дикое животное семейства кошек, с торчащими ушами и коротким хвостом, известное своим острым зрением. Символизирует остроту зрения. Считалось, что рысь способна видеть через стену. В христианстве она олицетворяет бдительность Христа. В геральдике рысь символизирует полноту и остроту зрения. Хищный зверь семейства кошек, известный благодаря своим особо острым глазам ("рысьи глаза"); является в христианской иконографии существом, подчиненным царству дьявола, кроме того, животным, символизирующим острое зрение: рысь якобы обладает способностью видеть даже сквозь стены. Красивый мех считается ценным. Долгое время это животное относили к числу вредных зверей, подлежащих истреблению. Однако на самом деле рысь, как и многие другие хищники, играет важную роль в местных биоценозах.

Бурый медведь

    
     В заповеднике мы начали изучать жизнь мохнатого чуда в 1970-х годах. И нам удалось узнать очень многое...  Бурый медведь — экологически пластичный вид, обитающий в равнинных и горных лесах с различными характеристиками покрытия и составом древостоя. Это самое крупное хищное млекопитающее, мало зависящее, а в отдельных случаях и вовсе не зависящее, от своих потенциальных жертв — копытных животных, поскольку основу его питания повсеместно составляет растительность. Зимой же он спит в берлоге. 
     Бурый медведь — психологически высокоорганизованный зверь с ярко выраженной индивидуальностью. Самцы в своих повадках консервативнее самок, однако на рискованные выходки способны в основном молодые особи. В заповедных лесах во время брачного периода самки придирчиво выбирают жениха и по запаху стараются отыскать уже им знакомого. Обычно им оказывается наиболее сильный медведь. И конечно, от такой пары рождается крепкое наследство. 
     Медведицы дают потомство в середине января (иногда в конце декабря или начале февраля). Мать кормит их молоком до конца июля, но в «большой свет» выводит в первой половине апреля. Самка охраняет свой приплод, поскольку малыши до 6-7 месяцев не способны самостоятельно уберечься от подстерегающей их опасности. Они представляют собой лакомство для волков, кабанов, рысей и даже лисиц, кроме того, убивают их сами медведи и лоси. Часто детенышам попросту приходится спасаться на деревьях, а матери — бегством. Позже она за ними возвращается или они, спустившись на землю, догоняют ее по следу. В ноябре медведица делает берлогу и ложится до весны вместе с приплодом. После зимовки медвежата кормятся травой, благо ее в лесу обилие. Семья держится вместе до конца мая или начала июня — периода свадеб. Движимая инстинктом размножения, медведица выходит на свежие следы самца. Как только молодые мишки почувствуют его запах, они в страхе убегают. И не напрасно: взрослый зверь может напасть на них и убить. А мать остается с партнером несколько дней. Поневоле малышам приходится начинать самостоятельную жизнь. К этому времени их возраст достигает примерно 1,5 года. 
Повадки взрослого медведя мы изучили неплохо. Но нам почти ничего не было известно о том, как растут и развиваются медвежата в дикой природе: в берлогу не заглянешь, да и после выхода семьи из нее к ним не подойдешь. Самка строго охраняет детенышей и не потерпит рядом с ними присутствия человека. 

Большой кроншнеп

     Большой кроншнеп (N. arquata) – длинноногие птицы с изогнутым книзу клювом. Гнездятся на открытых увлажненных или степных местах. Очень осторожны и человека близко не подпускают.

Чибис

     Чибис, или пигалица (Vanellus vanellus) – птица величиной с мелкого голубя. Чибис принадлежит к отряду кулики, подотряду собственно кулики, семейству ржанки и к роду чибисы. Клюв у чибиса короткий, крылья относительно большие и широкие. Голова украшена длинным хохлом черного цвета. Верх головы, спина, крылья и зоб черные с металлическим блеском. Бока и низ туловища белые. Верхние кроющие перья хвоста рыжевато-коричневые. Чибис обыкновенный широко распространен почти по всей территории СНГ Прилетает он с мест зимовки рано, обычно раньше большинства других перелетных птиц. Весной к местам гнездования чибис летит большими группами, осенью к местам зимовки – огромными стаями. 
     Бегает по земле чибис исключительно проворно, летает небыстро, медленно работая крыльями. Его полет характерен различными бросками и кувырканьем, в особенности наблюдаемыми у самцов во время брачных игр. Этот полет некоторые охотники называют высшим пилотажем. 
     Обитают чибисы обычно на сырых лугах близ воды, в поймах рек, а иногда и в полях, расположенных недалеко от воды. Питаются они преимущественно червями и различными насекомыми. Гнездятся часто большими колониями. 
После прилета к местам гнездования чибисы разбиваются на пары и приступают к выведению птенцов. Самка откладывает в ямку на земле четыре крупных яйца, пестро окрашенных. Высиживают оба родителя. Они с громкими криками самоотверженно нападают На врагов, приблизившихся к гнезду, и прогоняют их или отводят от затаившихся птенцов. В конце лета, когда молодняк поднимается на крыло, чибисы сбиваются в большие стаи и ведут кочевой образ жизни.

Чомга, или большая поганка

     Механизм плавания у чомги и ее сестер – их 22 вида в отряде поганок – совершенно уникален. Каждый палец поганки вооружен перепончатой лопастью, наглухо прикрепленной к его внутренней стороне. Когда плывущая чомга подтягивает ноги, она разворачивает пальцы на 90 градусов, и ласты-лопасти, не мешая движению, становятся ребром к его направлению. Далее следует гребок, при котором пальцы вновь разворачивают лопасти, но теперь уже поперек движения. Чомга опускается в погоне за рыбой на глубину до 7 метров и, нырнув, проплыть 60 метров за 30 секунд. А под водой может пробыть более минуты. Все у чомги идеально приспособлено для плавания и ныряния особенно под водой. Даже удельный вес удлиненного, как у торпеды, тела близок к единице, в то время как, например, у чайки он равен 0,5. Поэтому поганке достаточно сделать всего лишь незначительное движение ногами – и она погрузиться под воду, тогда как чайке это удается только с налета. Крылья у чомги короткие и узкие, а мышцы, приводящие их в движение, составляют всего лишь десять процентов от веса птицы. Полет, хотя и быстрый, отнюдь не маневренный: никакими фигурами высшего пилотажа чомга похвастаться не может – знай себе летит только по прямой. Сесть на твердую поверхность птица не решается: не умея гасить скорость, она сильно ушиблась бы о землю. Вода смягчает посадку, смахивающую на простое падение. 

     Чомги живут по всему восточному полушарию. В южных районах области обитания они оседлы, в северных - перелетны. Молодые птицы занимают новые гнездовья. Старики обосновываются на старых. И в то же время, если удобных мест для гнездовий мало, чомги мирно уживаются и в колониях. 

     ЭТО ИНТЕРЕСНО! Несколько лет тому назад на островке Долгий, в Азовском море (это узкая полоска суши длиной в 1,8 километра с максимальной шириной в 20 метров), зоологи насчитали 165 чомговых гнезд. 

     В мае появляются три-четыре, а иногда и больше зеленовато-белых яичек. От гниющих растений гнезда они вскоре становятся оливково-бурыми. Этому содействуют и сами птицы, покрывая кладку растениями, когда ненадолго покидают гнездо. Яйца высиживают самец и самка. В июне появляются птенцы. Родители выкармливают полосатых птенцов насекомыми, червями, рыбой. А сами не отказываются и от лягушек, ракообразных, моллюсков, отдавая предпочтение, конечно же, рыбе. В желудках у поганок всегда можно найти комок из перьев. Их птицы собирают на воде и выщипывают у себя. Дело в том, что чомги обитают на водоемах с илистых грунтом. Тут не найдешь камешков которые заглатывают другие пернатые для лучшего перетирания добычи в желудках. Впрочем, некоторые орнитологи с таким общераспространенным утверждением не согласны. По их мнению, перьевой комок - это своеобразное сито, задерживающее рыбьи косточки. Но как бы там ни было, уже с первых дней жизни птенцы наряду с пищей получают от родителей и эти перья. 

     Самостоятельными молодые поганки становятся в возрасте двух с половиной месяцев. В это время у них бурое оперение и не очень четкие полосы на голове и шее. Взрослое одеяние появится позднее. Оно особенно нарядно весной. Удлиненные перья образуют рыжий воротник на шее и два пучка ушек или рожек на голове. Верх ушек, а также края воротничка-манишки – черные. Спина и крылья с белыми поперечными полосками – темно-бурые. А низ тела – блестяще-белый. 

   Рабданова Б.
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